元宵佳节庆团圆 法治宣传送身边

本报记者●王丹





"2022年春节期间禁止燃放烟花爆竹,禁止堆砌旺火,禁止投放孔明灯……"

2月15日,元宵节。阳光和煦,不似前两日雨雪纷纷。下午3时,呼和浩特市赛罕区司法局干部王利君还在赛罕区五路村转悠着。车上的广播沿途播放着以上内容,他与同事一起驱车对村里的街巷院落进行巡逻。去年腊月二十至今儿,王利君和他的同事们就一直坚守岗位,白天黑夜,日复一日。

走进五路村的小广场,"虎跃神州千业 旺、春临盛世万民欢"字样的喜庆大对联映 人眼帘,美美的花灯,艳丽的服装,欢快的节 奏……爱热闹的街坊四邻自发组成表演队, 敲起鼓来打起锣,扭着欢快的秧歌走街串 巷,惹得老人和小孩驻足围观,并不住地拍

"大姐,有什么法律上的疑问吗,都可以 向我们咨询。""这是我们自制的民法典漫画 宣传册,您可以了解一下。""这是禁燃禁放的告知书,你可以详细了解一下。"在熙熙攘攘的人群中,王利君和他的同事们借助元宵节这个节点,向村民们分发宪法、民法典和印有法律知识的手提袋及宣传单,用朴实的语言讲解真实案例,并解答群众提出的各种

"通过司法局干警们的宣传,我们村民了解了政策的细节,学习了更多的法律知识,提高了法治意识,我们明白了一定要遵章守法,我们会积极配合的。"元宵节专程返乡回村陪父母过节的田国清向记者说道。

不仅要集中宣传,还要人户排查。刚刚结束了小广场的宣传活动,王利君和她的同事又马不停蹄地赶往下一个"战场"。转眼间,王利君来到了69岁老党员韩忠旺家中。"过年了,给您拜个晚年。"很显然,王利君已经跟这里的村民混成了老朋友。"坚决支持

政府政策,老党员更要带头执行,我包联的这片严格按照要求完成任务,不会出现漏网之鱼。"老党员的家属开玩笑地说道:"放心吧,我给小孙子买的小呲花都被没收了。"看到大家这么积极配合,王利君感动地说道,"谢谢大家,来村里工作了这么多天,不仅完成了任务,而且收获了友谊。"

"团圆时刻,谁都想回家。我是一名党员,也是一名司法干警,我必须坚守岗位,在积极做好疫情防控值班值守工作的同时,发挥工作职能,认真做好普法宣传、法律服务等工作。我们多做一点,村民的安全就有保障一点,这就是值得的。"王利君坚定地说。

为了进一步落实好禁燃禁放和疫情防控工作,赛罕区司法局干警还协同五路村村委会制作了管控作战图、责任图,开展全天候、不间断的宣传和巡查工作,共发放村民宣传告知书700余份,和村民签订承诺书

820份,同时通过村民微信群、村内大喇叭进行全天滚动式播放宣传。

"非常感谢赛罕区司法局的广大干警们,春节期间帮助我们开展宣传和巡查工作,正是有他们的鼎力支持,我们才收到眼前这一幕和谐友爱的画面。"五路村村支书武吉彪笑逐颜开地向记者说道。

下午5时,徜徉在元宵节的街巷上,王 利君和同事终于能放慢脚步了,他们驱车回 到"大本营"五路村村委会,接下来将要准备 晚上表演队工作人员的晚餐,组织村民有序 游览观赏表演。

"今天又是一个通宵夜。"

"今天还是一个热闹的通宵夜。"

王利君一边调侃着一边嘱咐同事说: "现在已经进人了关键时期,越是到了这个时候越要瞪起眼、攥起拳来,不能有丝毫的懒散懈怠,我们要站好岗,值好班。"

警嫂真情告白:他守护祖国 我守护他

"老婆,今年我在单位备勤,不能回家过年了"。听到丈夫不能回家的消息后,门浩情绪瞬间低落了。今年 29 岁的门浩毕业于山东大学法学院,是一名在山东省潍坊市工作的在职律师。她的丈夫梁镇,是内蒙古阿拉善边境管理支队苏泊淖尔边境派出所的一名民警。去年 3 月,门浩与梁镇结婚,从此过上了聚少离多的生活。婚后的第一个春节,丈夫不能回山东过年。为了爱人能够安心戍边,门浩收拾行李,穿越 2300 多公里,从齐鲁大地来到祖国北疆的边陲小镇。

"今年是我们新婚的第一年,是我们一起过春节的第一年,可我们不能在一起。去年10月,得知额济纳旗疫情暴发后,我问他什么时候能回家,他总是让我再等几天。我多想每天都能跟他聊聊天,和他一起分享日常生活、工作的喜悦。"门浩说。

门浩说,许久以前,她对军人和警察的印象是:勇敢、威风、上天人地无所不能。直到嫁给一名警察后才明白,在众人仰慕的背后,这个职业还承载着很多不为人知的心酸。

"一路上看着连绵不绝的荒滩戈壁,我脑海中不禁浮现出丈夫执勤巡逻的画面。"她说,平日里丈夫总告诉她工作环境挺好的,一点也不艰苦,一路旅途才让她知道丈夫的不易,不要说山东到内蒙古,即使是从阿拉善左旗到达爱人梁镇所在的额济纳旗苏泊淖尔边境派出所近700公里的路途就用了整整10个小时。

春节期间的朝夕相处,让门浩对民警们的工作愈加了解,更加坚定了无条件支持丈夫工作的决心,他守护祖国,我守护他。看到丈夫后,门浩的眼睛湿润了。



"像我们家庭这样的情况,成边民警们普遍存在。我也抱怨过,但是每天晚上等他忙完工作进行视频聊天的时候,听着他对我满怀愧疚地嘘寒问暖,所有的委屈都被幸福所代替。我知道他的心里有我,我也知道警嫂的幸福并不只有索取和享受,还有相互理解、包容和付出。虽然不能见面,但我能从电话里,听出他对我的爱,对家的爱,感觉到他孜孜不倦的工作态度和积极向上的精神追求,很高兴

能在他坚实的肩膀下幸福生活。"门浩在与派 出所民警聊天时道出了自己的心声。

来派出所的这几天,频繁的执勤让警嫂很纳闷,门浩问梁镇:"过年了,你们为什么还要频繁地出去巡逻?"梁镇告诉她,春节期间辖区农牧民返乡人数多,为了让辖区群众过一个好年,结合当前疫情防控形势,他们进行春节期间的大走访活动,切实维护边境辖区治安秩序稳定,保护群众生命财产安全。这一

切,门浩看在眼里,记在心里。

来到派出所后,为了让派出所民警吃到新鲜可口的饭菜,营造浓浓的年味,门浩与其他警嫂一道,每天一大早就开始忙碌,民警们工作之余也过来帮忙,摘菜、剁馅、包饺子、挂灯笼,着一弯,……

派出所民警王培仲说:"好久没有这种温馨过年的感觉了。元宵节当天,那碗软糯香甜、热气腾腾的元宵,让我尝到了家的味道。"在接下来的时间里,派出所有劳动就有这些警嫂的身影,民警衣服缝补就有嫂子们的针线活,谈心聊天时嫂子们也会主动参与进来……

看到民警日常工作生活需要大量的法律知识,元宵节前夕,她决定发挥自己的专长,变身辅导老师,通过集中授课的方式,有针对性地为民警答疑解惑。

课堂上,门浩结合自身工作经验,以生动的案例、通俗的语言,充分调动"学生"们的积极性,一堂题为《公职人员实施职务犯罪心理分析和预防对策》的辅导课,气氛十分活跃,派出所民警们纷纷点赞。

"能用自己的专长为民警们提供帮助,我非常开心。能成为'警嫂课堂'的第一位老师,我也很荣幸,这个春节还真没白来!"门浩笑得有些腼腆。

据了解,在阿拉善边境管理支队,像门浩这样既有专业能力又有服务热情的警嫂还有很多。年初,该支队根据工作需求,创新方式载体,开设"警嫂课堂",聘请具有法律、医学等特长的警嫂为编外"辅导员",开展灵活多样的教育教学活动,提供线上线下服务,为支队建设注人了新的活力。